
数学必修 1

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8

A C C A C C D B

9 10 11 12 13 14 15

B D A D A B D

二、填空题
16. [－ 4，－ 2）∪（－ 2，＋∞）

17. 2 － 1
3或－ 2 ＋ 1

18. 3

19. 0，－ 1
2

三、解答题
20.解：∵ ∩ ＝ ，

（1）当 ＝ 时，有 2 ＋ 1≤ － 1 ≤－ 2；
（2）当 ≠ 时，有 2 ＋ 1＞ － 1 ＞－ 2，
又∵ ∩ ＝ ，则有 2 ＋ 1≤0或 － 1≥1 ≤－

1
2或 ≥2，

∴－ 2＜ ≤－
1
2或 ≥2.

由以上可知：≤－
1
2或 ≥2.

21.解：（1）当 a>1时，∵a － 5x>ax＋ 7，

∴－ 5x>x＋ 7，解得 x<－ 7
6 .

（2）当 0<a<1时，∵a － 5x>ax＋ 7，

∴－ 5x<x＋ 7，解得 x>－ 7
6 .

22.解：f（x）＝ 4（x－ 2）
2＋ 2－ 2a.

（1）当 2＜ 0即 a＜ 0时，f（x）min＝ f（0）＝ a2－ 2a＋

2＝ 3，解得 a＝ 1－ 2.

（2）当 0≤ 2≤2即 0≤a≤4时，f（x）min＝ f（ 2）＝ 2

－ 2a＝ 3，解得 a＝－ 1
2（舍去）．

（3）当 2＞ 2即 a＞ 4时，f（x）min＝ f（2）＝ a2－ 10a＋

18＝ 3，解得 a＝ 5＋ 10.
综上可知：a的值为 1－ 2或 5＋ 10.

23.解：（1）租金增加了 600元，
所以未出租的车有 12辆，一共出租了 88辆.

（2）设每辆车的月租金为 x元，（x≥3000），租赁公司的月
收益为 y元，

则 y＝ x（100－ － 3000
50 ）－

－ 3000
50 50－（100－

－ 3000
50 ） 150

＝－
2

50＋ 162x－ 21000

＝－
1
50（x－ 4050）2＋ 307050，

当 x＝ 4050时,ymax＝ 307050.
24.解：（1）f（1）＝ f（1）＋ f（1），∴f（1）＝ 0，f（4）＝ f（2）＋

f（2）＝ 1＋ 1＝ 2，f（8）＝ f（2）＋ f（4）＝ 2＋ 1＝ 3.
（2）∵f（x）＋ f（x－ 2）≤3，∴f [x（x－ 2）]≤f（8），
又∵对于函数 f（x）有 x2＞ x1＞ 0时，f（x2）＞ f（x1），

∴f（x）在（0，＋∞）上为增函数.

∴

＞ 0，
－ 2＞ 0， 2＜ 4.
（ － 2） 8，

∴x的取值范围为（2，4].

数学必修 2

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8

D C A C D C A A

9 10 11 12 13 14 15

C C A A C D B

二、填空题
16. 2x－ y＋ 16＝ 0
17. x＋ y－ 5＝ 0，3x－ 2y＝ 0
18. 30°
19. [－ 4，5]
三、解答题

20.解：由
3 ＋ 4 ＝ 5，
2 － 3 ＝－ 8，

解得
＝－ 1，
＝ 2.

所以交点M（－１，2）.
（1）由题意可知：＝－ 2，所以直线方程为 2x＋ y＝ 0.

（2）由题意可知：＝ 1
2，直线方程为 x－ 2y＋ 5＝ 0．

21.解：∵正四棱锥 V－ ABCD中，ABCD是正方形，
V

A B

CD
M

∴ ＝
1
2 ＝

1
2 BD＝ 1

2 6

＝ 3（cm）.

且 ＝
1
2 BD＝ 1

2 6 6

＝ 18（cm2）.
∵ 是棱锥的高，

∴Rt△ 中，

＝ 2－ 2＝ 52－ 32＝ 4（cm）.

∴正四棱锥 V － ABCD 的体积为 1
3 ＝

1
3

18 4＝ 24（cm3）.

22. 解：由
＝ 0，

2 ＋ 1＝ 0，
得

＝－ 1，
＝ 0，

即 的坐标为

（－ 1，0）.

∴ ＝
2－ 0
1＋ 1＝ 1，

又∵ 轴为∠ 的平分线，

∴ ＝－ ＝－ 1，
又∵直线 － 2 ＋ 1＝ 0为 边上的高，

∴ ＝－ 2.

设 的坐标为（ ，），则
＋ 1＝－ 1，－ 2

－ 1＝－ 2，

解得 ＝ 5，＝－ 6，即 的坐标为（5，－ 6）．
23.证明：（1）连结 .
在正方体 1中，对角线 ∥ 1 1.
又∵ 、 为棱 、 的中点，

∴ ∥

∴ ∥ 1 1

又 1 1 平面 1 1， 平面 1 1，

∴ ∥平面 1 1

（2）∵在正方体 1中， 1⊥平面 1 1 1 1，

而 1 1 平面 1 1 1 1，

∴ 1⊥ 1 1.
又∵在正方形 1 1 1 1中， 1 1⊥ 1 1，

∴ 1 1⊥平面 1 1.
又∵ 1 1 平面 1 1，

∴平面 1 1⊥平面 1 1．

24.解：（1）由题意得， 的方程为 ＝ ，

的方程为 ＝－
3

3 ，

设 （ ，），（－ 3 ，）.

∵ 的中点为 （1，0），∴
－ 3 ＝ 2，
＋ ＝ 0，

得 ＝ 3－ 1，＝ 1－ 3.

∴ ＝
3 － 2
3 － 1

＝－ 3－ 1，

即 的方程为（ 3＋ 1） ＋ － 3－ 1＝ 0.

（2） 中点坐标为（
－ 3

2 ，
＋
2 ）在直线 ＝

1
2 上，

则
＋
2 ＝

1
2·

－ 3
2 ，即 ＝－（2＋ 3），①

∵ ＝ ，∴
－１

＝
3 － 1－

，②

由①、②得 ＝ 3，则 ＝
3＋ 3

2 ，

所以所求 的方程为（3＋ 3）－ 2 － 3－ 3＝ 0.

数学必修 3

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8

D D B D A B A C

9 10 11 12 13 14 15

C D B A A D A

二、填空题
16. 0.32

17. 14
15

18. 3
10

19. 23，23

三、解答题
20.解：（1）无放回抽取两张标签，可以认为分两次完成，考
虑顺序有（1，2），（1，3），（1，4），（1，5），（2，3），（2，4），
（2，5），（3，4），（3，5），（4，5）及把两数交换位置的情况，
共计 20种；其中抽取相邻整数仅有（1，2），（2，3），
（3，4），（4，5）及把两数交换位置的情况，共计 8种．所
以标签抽取无放回时，两张标签上的数字为相邻整数

的概率为
8
20＝

2
5 .

（2）标签抽取有放回时，共有 25种抽法，即无放回情况
下的 20种，再加上（1，1），（2，2），（3，3），（4，4），（5，5）
这 5种；其中两张标签上的数字为相邻整数的抽法仍
然只有 8种．因此，标签抽取有放回时，两张标签上的

数字为相邻整数的概率为
8
25 .

21.解：（1）第二小组的频率为 1－ 0.30－ 0.15－ 0.10－
0.05＝ 0.40，频率分布直方图（如图阴影部分所示）.

（2）40
0.40＝ 100.

0.025
0.02

0.015
0.01

0.005

0.03
0.035

0.04

频率 组距

49.5 59.5 69.5 79.5 89.5 99.5分数

22.解：（1）设红色球有 x个，依题意得 24＝
1
6，解得x＝ 4，

∴红色球有 4个．
（2）记“甲取出的球的编号比乙的大”为事件 A，
所有的基本事件有（红 1，白 1），（红 1，蓝 2），
（红 1，蓝 3），（白 1，红 1），（白 1，蓝 2），（白 1，蓝 3），
（蓝 2，红 1），（蓝 2，白 1），（蓝 2，蓝 3），（蓝 3，红 1），
（蓝 3，白 1），（蓝 3，蓝 2），共 12种．
事件 A包含的基本事件有（蓝 2，红 1），（蓝 2，白 1），
（蓝 3，红 1），（蓝 3，白 1），（蓝 3，蓝 2），共 5种．

所以，P（A）＝ 5
12 .

23.解：（1）频率分布表：

分组 频数

4[1.30，1.34）
[1.34，1.38）
[1.38，1.42）
[1.42，1.46）
[1.46，1.50）
[1.50，1.54）

合计

25

30

29

10

2

100

频率

0.04
0.25

0.30

0.29

0.10

0.02

1.00
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频率分布直方图如下图：

7
6
5
4
3
2
1

O 1.30 1.34 1.38 1.42 1.46 1.50 1.54 样本数据

频率
组距

（2）设纤度落在 [1.38，1.50）中的概率为 P1，纤度小于

1.40的概率为 P2，于是由频率分布直方图得 P1＝ 0.3
＋ 0.29＋ 0.1＝ 0.69，P2＝ 0.04＋ 0.25＋ 0.15＝ 0.44.

24.解：设事件 A为“方程 x2＋ 2ax＋ b2＝ 0有实根”．
当 a＞ 0，b＞ 0时，方程 x2＋ 2ax＋ b2＝ 0有实根的
充要条件为 a≥b.
（1）基本事件共 12个：
（0，0），（0，1），（0，2），（1，0），（1，1），（1，2），（2，0），
（2，1），（2，2），（3，0），（3，1），（3，2）．其中第一个数表示
a的取值，第二个数表示 b的取值．事件 A中包含 9个

基本事件，事件 A发生的概率为 P（A）＝ 9
12＝

3
4 .

（2）试验的全部结果所构成的区域为{（a，b）|0≤a≤3，
0≤b≤2}．
构成事件A的区域为{（a，b）|0≤a≤3，0≤b≤2，a≥b}．

所以所求的概率为
3 2－ 1

2 22

3 2 ＝
2
3 .

数学必修 4

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8

D C D B C A B D

9 10 11 12 13 14 15

D C A D C A C

二、填空题
16.（－ 6，19）
17.

18. m＝ 23
8

19.－ 1
三、解答题
20.解：原式

＝
（1＋ sin ）（1＋ sin ）
（1＋ sin ）（1－ sin ）－

（1－ sin ）（1－ sin ）
（1＋ sin ）（1－ sin ）

＝
（1＋ sin ）2

1－ sin2 －
（1－ sin ）2

1－ sin2

＝
1+sin
cos －

1－ sin
cos ，

∵ 是第三象限角，∴cos ＜ 0，

∴原式＝
1+sin
－ cos －

1－ sin
－ cos ＝－ 2tan .

21.解：（1）∵－ 1≤cos3x≤1，
∴当 cos3x＝－ 1，即 3x＝ ＋ 2k ，

x＝2 ＋ 1
3 （k∈Z）时，有ymax＝－

1
2 （－ 1）＋ 3

2＝ 2；

当 cos3x＝ 1，即 3x＝ 2k ，x＝ 2
3 （k∈Z）时，

ymin＝－
1
2 1＋ 3

2＝ 1.

（2）∵－ 1≤sin（2x＋ 6）≤1，∴当 sin（2x＋ 6）＝ 1，

即 2x＋ 6＝ 2＋ 2k ，x＝ 6＋ k（k∈Z）时，

有 ymax＝ 3＋ 1＝ 4；当 sin（2x＋ 6）＝－ 1，

即 x＝ 2
3 ＋ k（k∈Z）时，ymin＝ 3 （－ 1）＋ 1＝－ 2.

22.解：∵（2a－ 3b）·（2a＋ b）＝ 61，
∴4a2－ 4a·b－ 3b2＝ 61.
又|a|＝ 4，|b|＝ 3，∴a·b＝－ 6.

∴cos ＝ a b·
|a b| | |＝－

1
2，∴ ＝ 120°.

23.解：（1）a＋ tb＝（2t－ 3，2＋ t），|a＋ tb|2＝（2t－ 3）2

＋（2＋ t）2＝ 5t2－ 8t＋ 13＝ 5（t－ 4
5）

2＋
49
5 ，

当 t＝ 4
5时，|a＋ tb|取得最小值7 5

5 .

（2）a－ tb＝（－ 3－ 2t，2－ t），因为 a－ tb与 c共线，

所以 3＋ 2t－ 6＋ 3t＝ 0，即 t＝ 3
5 .

24. 解：（1）f（ 3）＝ 2cos 2
3 ＋ sin2

3－ 4cos 3＝－ 1＋ 3
4

－ 2＝－ 9
4 .

（2）f（x）＝ 2（2cos2x－ 1）＋（1－ cos2x）－ 4cosx

＝ 3cos2x－ 4cosx－ 1＝ 3（cosx－ 2
3）

2－
7
3，x∈R

因为 cosx∈[－ 1，1]，所以当 cosx＝－ 1时，f（x）取最

大值 6；当 cosx＝ 2
3时，f（x）取最小值－ 7

3 .

数学必修 5

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8

B C B D C B D B

9 10 11 12 13 14 15

C A B D C C C

二、填空题
16. 3
17. 120°
18. 8＋ 4 2

19. Sn＝ 12 [ 1－（ 1
2）

n ]
三、解答题

20.解：S△ABC＝
1
2 bcsinA＝ 3，∴bc＝ 4.

由余弦定理 a2＝ b2＋ c2－ 2bccosA，
∴21＝（b＋ c）2－ 2bc－ 2bccos120°＝（b＋ c）2－

2 4－ 2 4 （－ 1
2）＝（b＋ c）2－ 4，

∴b＋ c＝ 5，而 c＞ b，∴b＝ 1，c＝ 4.
21.解：在△ACD中，AC2＝AD2＋CD2－ 2AD·CD·cos120°，
∴AD2＋ 2AD－ 15＝ 0，
∴AD＝ 3或 AD＝－ 5（舍去），

∴h＝ AD·sin60°＝ 3
2 3.

22.解：设三数为 ，a，aq.

由题意得

3＝ 512，

－ 2＋ － 2＝ 2 ，
解得

＝ 8，
＝ 2，

或

＝ 8，

＝
1
2 .

所以这三个数为 4，8，16或 16，8，4.
23.解：（1）设{an}的公差为 d，

∴
1＋ ＝ 6，
1＋ 4 ＝ 18，

解得 a1＝ 2，d＝ 4.

∴an＝ 2＋ 4（n－ 1）＝ 4n－ 2.

（2）证明：当 n＝ 1时，b1＝ T1，由 T1＋
1
2 b1＝ 1，

得 b1＝
2
3 .

当 n≥2时，∵Tn＝ 1－ 1
2 bn，Tn－ 1＝ 1－ 1

2 bn－ 1，

∴Tn－ Tn－ 1＝
1
2（bn－ 1－ bn），∴bn＝

1
2（bn－ 1－ bn），

∴bn＝
1
3 bn－ 1.

∴{bn}是以 2
3为首项，

1
3为公比的等比数列.

24. 解：由 x2＋ 2x－ 8＞ 0，得 x＜－ 4或 x＞ 2，
所以 A＝{x|x＜－ 4或 x＞ 2}；
由 6＋ x－ x2＞ 0，即 x2－ x－ 6＜ 0，
得－ 2＜ x＜ 3，所以 B＝{x|－ 2＜ x＜ 3}.
于是 A∩B＝{x|2＜ x＜ 3}.
由 x2－ 4ax＋ 3a2＜ 0，得（x－ a）（x－ 3a）＜ 0，
当 a＞ 0时，C＝{x|a＜ x＜ 3a}，由 A∩B C，

得
2，

3 3，
所以 1≤a≤2；

当 a＝ 0时，不等式 x2－ 4ax＋ 3a2＜ 0，即 x2＜ 0，解
集为空集，此时不满足 A∩B C；
当 a＜ 0时，C＝{x|3a＜ x＜ a}，由 A∩B C，

得
3 2，

3，
此不等式组无解.

综上，满足题设条件的实数 a 的取值范围为 {a|1≤
a≤2}.

数学综合 1

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8

A B A C C D C D

9 10 11 12 13 14 15

B A A B A D B

二、填空题

16.＞
17. 81
18. 0.15
19. 3
三、解答题

20.解：（1）∵A是锐角，∴cosA＝ 1－ sin2 ＝
1
2，tanA＝

sin
cos ＝ 3.

（2）由余弦定理，得 a2＝ b2＋ c2－ 2bccosA＝ 9＋ 4－

2 3 2 1
2＝ 7.∴a＝ 7.

21.解：（1）∵ 是等比数列，设公比为 q，∴a4＝ a1q3，

∴8＝ q3，∴q＝ 2.
∴a＝ 2 － 1.

（2）∵q＝ 2，∴S6＝
1－ 26

1－ 2＝ 63.

22.解：（1）证明：∵SA⊥平面ABCD，AB 平面ABCD，AB⊥

SA.
又四边形 ABCD为正方形，AB⊥AD，SA∩AD＝ A，

∴AB⊥平面 SAD.
（2）∵AB∥CD，∴∠SCD为异面直线 AB与 SC所成的
角，

∵AB⊥平面 SAD，CD∥AB，∴CD⊥平面 SAD，
∴CD⊥SD，∴∠SDC＝ 90°.
在 Rt SDC中，CD＝ AB＝ 1，SD＝ 3，

∴tan∠SCD＝ 3，∴∠SCD＝ 60°，
∴异面直线 AB与 SC所成的角为 60°.

23.解：（1）当 k＝ 3时，直线 l的方程为 y＝ 3x＋ 1.

设A（x1，y1），B（x2，y2），由
＝ 3 ＋ 1，

2＋ 2－ 2 － 4 ＋ 1＝ 0，
得 5x2－ 4x－ 1＝ 0.

解得 x1＝ 1，x2＝－
1
5 .代入 y＝ 3x＋ 1，

得 y1＝ 4，y2＝
2
5 .∴A（1，4），B（－ 1

5，
2
5），

∴｜ ｜＝ （1＋ 1
5）

2＋（4－ 2
5）

2＝
6 10

5 .

（2）由
＝ ＋ 1，

2＋ 2－ 2 － 4 ＋ 1＝ 0，
得（1＋ k2）x2－ 2（k＋ 1）x－ 2＝ 0.
∵判别式 ＝ 4（k＋ 1）2＋ 8（1＋ k2）＞ 0，
∴方程组有两个不同的解，

∴直线 l恒与圆 C相交.
24.解：（1）∵a≥b＞ c，∴3c＜ a＋ b＋ c＜ 3a.
又 a＋ b＋ c＝ 0，∴a＞ 0，c＜ 0.
令 ax2＋ 2bx＋ c＝ 0，
判别式 ＝ 4b2－ 4ac＝ 4（－ a－ c）2－ 4ac

＝ 4（a2＋ c2＋ ac）＝ 4［（ ＋ 2）
2＋

3
4

2］，
∵a＞ 0，c＜ 0，∴ ＞ 0，
∴方程 ax2＋ 2bx＋ c＝ 0有两个不等实根，
即函数 f（x）有两个零点.

（2）函数 f（x）图像的对称轴为 x＝－ ＝
＋

＝ 1＋ ，

∵a＞ 0，c＜ 0，∴1＋ ＜ 1，

∴f（x）在区间［1，＋ )上是增函数，
∴f（x）在［1，3］上的最小值为 f（1），最大值为 f（3）.

综上，得

＋ ＋ ＝ 0，
＋ 2 ＋ ＝ 1，

9 ＋ 6 ＋ ＝ 13.
解得

＝ 1，
＝ 1，
＝－ 2.
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数学综合 2

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8

A B D A C C D D

9 10 11 12 13 14 15

C B B C D C D

二、填空题

16.＞
17. 1
18. 20
19. 3
三、解答题
20.解：（1） ABC中，tanB＝－ 3，∴B＝120°，

∴sinB＝ 3
2 ，cosB＝－ 1

2 .

（2）由余弦定理，得 b2＝ a2＋ c2－ 2accosB

＝ 9＋ 4－ 2 3 2 （－ 1
2）＝ 19.

∴b＝ 19.
21.解：（1）证明：∵a ＋ 1

2＋ 4a ＋ 1a＋ 4a 2＝ 0，
∴（a ＋ 1＋ 2a）2＝ 0，
∴a ＋ 1＝－ 2a（n∈N＊），

∴ 是等比数列.
（2）由（1）知 是等比数列，a1＝ 1，公比 q＝－ 2，

∴S8＝
1（1－ 8）

1－ ＝
1－（－ 2）8

1－（－ 2）＝－
255

3 .

22.解：（1）∵正方体的棱长为 1，

∴V － 1＝
1
3 S 1· AB＝ 1

3
1
2 1＝ 1

6 .

（2）∵P、Q分别为 AB、BD1的中点，∴AD1∥PQ，
又∵AA1∥CC1，

∴∠A1AD1为异面直线 PQ与 CC1所成的角.
在 A1AD1中，∵AA1⊥A1D1，AA1＝ A1D1，

∴∠A1AD1＝45°，

∴异面直线 PQ与 CC1所成的角为45°.
23.解：（1）∵l1⊥l2，且 l1的斜率 k1＝ 2，

∴l2的斜率存在且不为 0，且 k2＝－
1
，

又 l1⊥l2，∴k1k2＝－ 1.

即 2·（－ 1
）＝－ 1，∴a＝ 2.

∴l1⊥l2时，a＝ 2.
（2）解法一：
∵圆心 C（2，1），直线 l1与圆 C相切，
∴点 C到直线 l1的距离等于半径 r，

r＝｜2 2＋ 1 （－ 1）＋ 2｜
5

＝ 5

∴直线 l1与圆 C相切时，r＝ 5.
解法二：

y＝ 2x＋ 2代入圆 C的方程，整理得：
5x2＋ 5－ r2＝ 0.
∵直线 l1与圆 C相切，∴ ＝ 02－ 4 5（5－ r2）＝ 0，

解得：r＝ 5，
∴直线 l1与圆 C相切时，r＝ 5.

24.解：（1）∵f（x）的一个零点为 1，
∴f（1）＝ 0，即 1－ 2a＋ 2－ a＝ 0，∴a＝ 1.
（2）由已知，函数 f（x）的图像开口向上，对称轴为x＝a.
①当 a＜ 0时，f（x）在［0，＋ )上是增函数，因此，
f（x）在［0，＋ )上的最小值为 f（0）＝ 2－ a，
∴2－ a≥0，∴a≤2.
又 a＜ 0，∴a＜ 0.
②当 a≥0时，f（x）在［0，＋ )上的最小值为

f（a）＝－a2－a＋ 2，∴－a2－a＋ 2≥0，∴－ 2≤a≤1.
又 a≥0，∴0≤a≤1.
综上所述，a的取值范围是 a≤1.

数学综合 3

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8

B C B C D A A C

9 10 11 12 13 14 15

C D B A C C B

二、填空题

16. 60

17. 2
10

18.（ － 1）2＋（ ＋ 3）2＝ 25
19. 100
三、解答题
20.解：（1）∵A＋ B＋ C＝180°，

∴cosB＝－ cos（A＋ C）＝ 1
2，

又∵0＜ B＜180°，∴B＝60°.
（2）在 ABC中，由正弦定理得

sin ＝sin ，b＝
sin

sin ＝
10sin60°

sin45° ＝ 5 6.

21.解：（1）连结 FD，则 F为 BD的中点，
∵E为 PB的中点，∴EF∥PD，
又 EF 平面 PCD，PD 平面 PCD，∴EF∥平面 PCD.
（2）取 AB中点 G，连结 EG，则 EG∥PA，
∴EG⊥平面 ABCD，

∴EG是三棱锥 E－ ABF的高，EG＝ 1
2 PA＝ 1，

又 S ＝
1
2 AF· BF＝ 1

2 2 2＝ 1，

∴V － ＝
1
3 S · EG＝ 1

3 1 1＝ 1
3 .

22.解：（1）由频率分布直方图得成绩在［90，100］内的频率
为 0.01 10 ＝ 0.1，在这次测验中成绩优秀的人数为
40 0.1＝ 4（人）.
（2）设李明被抽中为事件 A，从成绩优秀的学生中任意
抽取两名学生共有 6个基本事件，事件 A包含 3个基

本事件，∴P（A）＝ 3
6＝

1
2 .

即李明被抽中的概率为
1
2 .

23.解：（1）圆 x2＋ y2＝ 6的圆心 O（0，0），半径 R＝ 6，
解法一：取 AB中点 C，连结 OC，则 OC⊥AB.

∵sin∠AOC＝｜ ｜
｜ ｜

＝

3 2
2
6
＝

3
2 ，

∴∠AOC＝60°，∴∠AOB＝120°.
解法二：在 AOB中，由余弦定理得

cos∠AOB＝
（ 6）2＋（ 6）2－（3 2）2

2 6 6
＝－

1
2，

∴∠AOB＝120°.
（2）设 l：y＝ kx＋ 2.即 kx－ y＋ 2＝ 0，
解法一：

∵OA⊥OB，∴ AOB为等腰直角三角形，
∴圆心 O到 l的距离为 d＝ 3，

即
2
2＋ 1

＝ 3，解得 k＝± 3
3 ，

∴直线 l的方程为 x－ 3y＋ 2 3＝ 0或 x＋ 3y－
2 3＝ 0.
解法二：

设 A（x1，y1），B（x2，y2），将 y＝ kx＋ 2代入 x2＋ y2＝ 6，
得 x2＋（ ＋ 2）2＝ 6，即（1＋ k2）x2＋ 4kx－ 2＝ 0，

∴x1＋ x2＝
－ 4

1＋ 2，x1· x2＝
－ 2

1＋ 2.

由 OA⊥OB得 x1· x2＋ y1· y2＝ 0，
∴x1· x2＋（kx1＋ 2）（kx2＋ 2）＝ 0，
∴（1＋ k2）x1· x2＋ 2k（x1＋ x2）＋ 4＝ 0，

∴（1＋ k2）（
－ 2

1＋ 2）＋ 2k·（－ 4
1＋ 2）＋ 4＝ 0，

解得 k＝± 3
3 ，

∴直线 l的方程为 x－ 3y＋ 2 3＝ 0或 x＋ 3y－
2 3＝ 0.

24.解：（1）∵f（－ x）＝－ f（x），

∴
2－ ＋ 1
－

＝－
2＋ ＋ 1

，

∴bx＝ 0在 x≠0时恒成立，∴b＝ 0.

（2）由（1）知，f（x）＝
2＋ 1

，由 f（x）＞ a

得 ax2＋ 1＞ ax，x∈（1，2），
解法一：

令 g（x）＝ ax2－ ax＋ 1＝ a（x－ 1
2）

2＋ 1－ 1
4 a，

故只需 g（x）＞ 0，x∈（1，2）
①当 a＝ 0时，g（x）＝ 1＞ 0在（1，2）上成立；
②当 a＞ 0时，g（x）在（1，2）上为增函数，
∴g（x）＞ g（1）＝ 1＞ 0在（1，2）上成立；
③当 a＜ 0时，g（x）在（1，2）上为减函数，
∴2a＋ 1＜ g（x）＜ 1，

由题意，只需 2a＋ 1≥0， ∴－
1
2≤a＜ 0.

综上所述，a的取值范围为 a≥－ 1
2 .

解法二：

a（x2－ x）＞－ 1，

∵x2－ x＝（x－ 1
2）

2－
1
4∈（0，2），

∴a＞ 1
－ 2＋

＝
1

－（ －
1
2）

2＋
1
4

，x∈（1，2）.

而－（x－ 1
2）

2＋
1
4∈（－ 2，0），

∴
1

－（ －
1
2）

2＋
1
4

∈（－∞，－
1
2）.

∴只需 a≥－ 1
2 .

数学综合 4

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8

B D C A B D A B

9 10 11 12 13 14 15

C A B C C D D

二、填空题

16. 3
5

17. 90
18.－ 2
19.③④
三、解答题

20.解：（1）解法一：因为 1
2 sinA＝ 3

2 cosA，所以 tanA＝ 3，

又 0＜ A＜ ，所以 A＝ 3 .

解法二：因为 sinAcos 3－ cosAsin 3＝ 0，

所以 sin（A－ 3）＝ 0.

又－ 3＜ A－ 3＜
2
3 ，所以 A－ 3＝ 0.即 A＝ 3 .

（2）根据正弦定理，得sin ＝sin ，

所以 b＝ · sin
sin ＝

3 sin 4

sin 3

＝
3 2

2
3

2

＝ 2.

21.解：（1）证明：因为 ABCD－ A1B1C1D1为正方体，

所以 A1B1⊥平面 BCC1B1.
又 BC1 平面 BCC1B1，所以 A1B1⊥BC1.
又 BC1⊥B1C，且 A1B1∩B1C＝ B1，

所以 BC1⊥平面 A1B1CD.即 BE⊥平面 A1B1CD.
（2）若 AB＝ 1，则矩形 A1B1CD的面积为 2.

又 BE＝ 2
2 ，且 BE为棱锥 B－ A1B1CD的高，

所以 V － 1 1 ＝
1
3 2 2

2 ＝
1
3 .

22.解：（1）见图

频率/组距
0.070
0.060
0.050
0.040
0.030
0.020
0.010

160 165 170 175 180 185 身高（cm）190
O

（2）记“此人身高在 165cm~170cm之间”为事件 A.
依题意，身高在 160cm~170cm之间有 8人，从中随机
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抽取 1人，共有 8个基本事件.
而身高在 165cm~170cm之间有 6人，则事件 A有 6个
基本事件.

根据古典概率公式可得概率 P（A）＝ 6
8＝

3
4 .

答：此人身高在 165cm~170cm之间的概率为 3
4 .

23. 解：（1）若圆 C关于直线对称，则圆心 C（－ 2，1）在直
线 l：ax＋ y－ 1＝ 0上，
即－ 2a＋ 1－ 1＝ 0，所以 a＝ 0.
（2）解法一：
由直线 l与圆 C的方程，

得
＋ － 1＝ 0，

（ ＋ 2）2＋（ － 1）2＝ 3，
.

消去 y，得（1＋ a2）x2＋ 4x＋ 1＝ 0.
因为直线 l与圆 C有两个不同的交点，
则 ＝ 16－ 4（1＋ a2）＞ 0.
解得－ 3＜ a＜ 3.
解法二：因为直线 l与圆 C有两个不同的交点，则圆心
C（－ 2，1）到直线 l：ax＋ y－ 1＝ 0的距离

d＝｜－ 2 ＋ 1－ 1｜
2＋ 1

＜ 3，解得－ 3＜ a＜ 3.

24.解：（1）证明：在区间（0，＋∞）内任意取两实数 x1、x2，

且 0＜ x1＜ x2，

则 f（x1）－ f（x2）＝（
1

2
1
＋ 1）－（ 1

2
2
＋ 1）＝ 1

2
1
－

1
2
2

＝
2
2－ 2

1
2
1

2
2
＝
（ 2＋ 1）（ 2－ 1）

2
1

2
2

.

由 0＜ x1＜ x2，得 x1＋ x2＞ 0，x2－ x1＞ 0，x2
1x2

2＞ 0，
于是 f（x1）－ f（x2）＞ 0，即 f（x1）＞ f（x2）.
所以，函数 f（x）在区间（0，＋∞）上是减函数.

（2）因为 f（x）＋ 1
－

1
＝

1
2＋ 1＋ 1

－
1
≥0，

所以
1
≤

1
2＋

1
＋ 1＝（ 1

＋
1
2）

2＋
3
4 .（＊）

由（＊）式对于一切 x∈（－∞，0）恒成立，

故有
1
小于等于［（

1
＋

1
2）

2＋
3
4］的最小值.

又当 x＝－ 2时，（ 1
＋

1
2）

2＋
3
4有最小值

3
4 .

所以
1
≤

3
4 .

解得 a＜ 0或 a≥ 4
3 .

数学综合 5

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8

C B B C D B A B

9 10 11 12 13 14 15

A B D B D B B

二、填空题

16. 0.03；3

17. 13
3

18. 2x－ 3＝ 0或 6x＋ 8y－ 17＝ 0
19.①②

三、解答题
20.解:（1）根据条件 a＋ b＝ 2c，a＋ b＋ c＝ 2＋ 1，
则 a＋ b＝ 2，c＝ 1.

（2）因为 S△ ＝
1
2 absinC＝ 1

6 sinC，

所以 ab＝ 1
3，cosC＝

2＋ 2－ 2

2 ＝
1
2，

因此 C＝60°.
21.解：（1）一共有 8种不同的结果，列举如下：
（白、白、白），（白、白、黑），（白、黑、白），（黑、白、白），

（白、黑、黑），（黑、白、黑），（黑、黑、白），（黑、黑、黑）.
（2）记“3次摸球所得总分大于 4分”为事件 A，事件 A
包含的基本事件为：

（白、黑、黑），（黑、白、黑），（黑、黑、白），（黑、黑、黑），

事件 A包含的基本事件数为 4，由（1）可知，基本事件
总数为 8，

所以事件 A的概率为 P（A）＝ 1
2 .

22.解：设今后人口年平均增长率为 1%，经过 x年后，我国
人口数为 y亿.
1999年底，我国人口约 13亿；
经过 1年（2000年），人口数为 13＋ 13 1%＝ 13 （1
＋ 1%）；
经过 2年（2001年），人口数为 13 （1＋ 1%）＋ 13 （1
＋ 1%） 1%＝ 13 （1＋ 1%）2；

……

所以，经过 x年，人口数为 13 （1＋ 1%）＝ 13 1.01
（亿）；

当 x＝ 20时，y＝ 13 1.0120≈16（亿）.
所以，经过 20年后，我国人口数最多为 16亿.

23.解:（1）∵a1＝ 1，S3＝ 7，∴S3＝ a1＋ a2＋ a3＝ 7，
∴a1＋ a1q＋ a1q2＝ 7，∴1＋ q＋ q2＝ 7，∵q＞ 0，
∴q＝ 2，∴a＝ a1q － 1＝ 2 － 1.
（2）∵a 2＝ 4 － 1，∴T＝ a2

1＋ a2
2＋…＋ a2

＝
1－ 4
1－ 4＝

1
3（4－ 1）.

24.解：设点M的坐标是（x，y），点 A的坐标是（x0，y0）.
由于点 B的坐标是（4，3），且点M是线段 AB的中点，

所以 x＝ 0＋ 4
2 ，y＝ 0＋ 3

2 ，于是有 x0＝ 2x－ 4，

y0＝ 2y－ 3，①
因为点 A在圆（ ＋ 1）2＋ y2＝ 4上运动，所以点 A的
坐标满足方程（ ＋ 1）2＋ y2＝ 4，
即（ 0＋ 1）2＋ y0

2＝ 4，② 把①代入②，

得（2 － 4＋ 1）2＋（2 － 3）2＝ 4，

整理，得（ －
3
2）

2＋（ －
3
2）

2＝ 1.

所以，点M的轨迹是以（ 3
2，

3
2）为圆心，半径长是1的圆.
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